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 الوقائع الاقتصادية في العصور القديمة و العصور الوسطى

 م[: 500-ق م 3500( ]l'antiquitéمرحمة العصور القديمة )    ❷

واستمر إلى غاٌة القرن  )الرق( الذي بذأ بالتشكل بعد انهٌار النظام المشاعً كان النظام السائد فً هذه الفترة نظام عبودي

الخامس المٌلادي عاش فً شمال افرٌقٌا وآسٌا وازدهر فً الٌونان وروما وٌشكل أقصى درجات الاستغلال البشري أٌن ٌضحً 

 جزء من البشر بحرٌتهم وٌسخرون أنفسهم لمصلحة فئة أخرى دون رضاهم )تحت طائلة الإكراه(.

رة لمد المجتمعات بالعبٌد بحٌث كسب الرقٌق أهمٌة بالغة فً النظام الاقتصادي كان للحروب أهمٌة كبٌ النظام العبودي: -2-1

 والاجتماعً فً تلك الفترة فلولا وجودهم لما قامت الامبراطورٌة الٌونانٌة وما بلغت من الفن ما بلغت.

 :العوامل التي عمقت نظام الاستعباد 2-1-1

 ٌلجأ الغالب لسلب حرٌة المغلوب وٌسخره لخدمة أرضه وشؤون منزله.: عندما تقوم الحروب بٌن القبائل / عوامل سياسية1

: كان ٌتم حجب حرٌة الاشخاص لظروف اقتصادٌة كعدم الوفاء بالدٌن وعدم الالتزام بالعقد.......، وغٌرها / عوامل اقتصادية2

 من المبادلات الاقتصادٌة والتجارٌة.

 جرائم....... ما ٌضع هذه الفئات تحت نظام العبودٌة.: مربوطة بعقاب السرقة وبعض ال/ عوامل اجتماعية3

 العلاقات النقدية والتبادل في ظل النظام العبودي:  2-1-2

: ٌرجع ظهور التبادل وتطوره إلى النظام البدائً فقد كان فً البداٌة عبارة عن مقاٌضة لاستبدال سلعة بسلعة إلا أنه فً  التبادل-1

سلعة ( أي أن النقود أصبحت وسٌط بٌن سلعة وسلعة أخرى كما  –نقد  –لعلاقة لتصبح )سلعة ظل النظام العبودي تطورت هذه ا

كانت فً الأول نقود سلمٌة ) ملح ، رٌش ، نعام ، قمح .....إلخ( ثم تطورت لتصبح على شكلها المعدنً من المعادن النفٌسة 

 )ذهب و فضة( وقد ساهمت هذه النقود فً ازدهار التجارة بشكل كبٌر.

: فً الأول كان الاهتمام هو تكوٌن رؤوس الأموال بعدها تراكمت ومن ثم استثمرت. والرأس مال  ظهور رأس مال تجاري -2

التجاري هو ذلك الرأس المال المشكل عن طرٌق ممارسة التجارة. كذلك هناك رأس مال صناعً ) عن طرٌق الصناعة ( ورأس 

 لٌة (.مال مالً ) عن طرٌق بٌع وشراء الأوراق الما

مع تعاظم دور النقود وكثرة المنتجٌن وبعدهم عن بعضهم البعض ظهرت طبقة جدٌدة تلعب دور الوسٌط بٌن المنتجٌن) البائعٌن( 

والمشترٌن ) المستهلكٌن( تعرف بفئة التجار مشكلة بذلك ثالث طبقة من حٌث تقسٌم العمل تخصصت فً البٌع والشراء وبالتالً 

هنا أصبحت النقود لا تلعب دور الوسٌط فً التبادلات فقط بل وسٌلة لجمع الثروة وبالتالً تشكٌل الحصول على الأرباح ومن 

 رأس مال تجاري.
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 : هو رأس مال مكون من الربا بفعل إقراض وتسلٌف النقود وذلك بسعر فائدة. ظهور رأس مال ربوي -3

 :  التقسيم الطبقي في المجتمع العبودي 2-1-3

 المحرومٌن من ملكٌة وسائل الانتاج والمكرهٌن على العمل بعنف.: هم طبقة العبيد-1

 : تسمى بطبقة النبلاء والأشراف الذٌن ٌملكون وسائل الإنتاج بما فً ذلك العنصر البشري ) العبٌد (.طبقة الأسياد -2

ار ٌدفعون للدولة ضرائب عٌنٌة : هم المالكٌن الأحرار لوسائل الإنتاج مثل الحرفٌٌن، الفلاحٌن الصغار والتجطبقة المنتجين -3

 ونقدٌة.

بما أن العبٌد هو الذي سمح بظهور الحضارات وازدهارها فلابد من الوقوف عند أهم هذه الحضارات ودراسة أهم العناصر 

 الاقتصادٌة السائدة فٌها.

ة خلال القرنٌن الرابع والخامس التً كانت قائم -كان النشاط الاقتصادي فً الحضارة الٌونانٌة  : الامبراطورية اليونانية 2-2

 قائم على الزراعة واستخراج المعادن وتصنٌعها وكذا التجارة الخارجٌة. –قبل المٌلاد 

 ظهرت الوحدات الانتاجٌة التالٌة : :أ/ في المجال الزراعي

المساحات المزروعة : تشكل أحسن الأراضً خصوبة حتى وإن كانت تشغل نسبة ضئٌلة من إجمالً / وحدات كبار الملاك1

 ٌخدمها العبٌد والعمال الأجراء تزرع بالحبوب وتتربى علٌها الماشٌة.

: تتكون من الأراضً الزراعٌة الأقل جودة من تلك التً تعود لكبار الملاك ٌملكها أكثر من نصف / وحدات المالكين الصغار2

 ٌد وتستخدم فٌها أبسط أدوات الإنتاج.السكان، العمل الإنتاجً فٌها مسند إلى الأسر وما تملكه منى العب

 : ٌستخدم فٌها عبٌد الدولة مقابل الحصول على جزء عٌن ) سلعً( من الإنتاج./ الوحدات3

من أجل تطوٌر التجارة البحرٌة عملت الٌونان على صناعة السفن التجارٌة لتعوٌض النقص الذي ٌعانً :  ب/ في مجال التجارة

جٌات السكان من مواد غذائٌة فانتشرت النقود ونشطت المبادلات النقدٌة وعملٌات البٌع والشراء منه القطاع الزراعً فً سد حا

 ق م . 560 -ق م  610( بٌن pièces frappéesفأدخلت الٌونان العملات المسكوكة )

اهتم المجتمع الٌونانً بصناعة الأسلحة والأوانً المنزلٌة فسادت وحدات حرفٌة ) مكونة من أفراد  : ج/ في المجال الحرفي

 العائلة وعبٌدهم وبعض العمال الأجراء( وكانوا ٌنتجون بحسب الطلبات المسبقة من التجار وغٌرهم.

 ساد فٌه نظام الطبقات. :بالنسبة للتنظيم الاجتماعي د/
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 تحصل على الرٌع العقاري دون أن تساهم فً الإنتاج                   طبقة الملاك الأرستقراطيين                                

 

 طبقة متوسطة من صغار الملاك والحرفيين

 السياسيةطبقة الأجانب المحرومة من الحقوق 

 ٌقع على عاتقها العمل الإنتاجً  طبقة العبيد

 ) زراعً، صناعً، تعدٌنً(   

 الأعمال المنزلٌة خدمة المحاربٌن فً الحروب.  

 

كانت فٌها الزراعة هً النشاط الاقتصادي الأساسً، ملكٌة الأرض هً الاستثمار الوحٌد المأمون : الحضارة الرومانية 2-3

 النشاط الاقتصادي.وكان الرقٌق هم أساس 

بدأت فٌها الزراعة بشكل مزرعة عائلٌة صغٌرة ثم توسعت شٌئا فشٌئا بفضل عمل العبٌد الاستثماري دون مقابل واتسمت  -

 بالملكٌة الفردٌة لوسائل الانتاج.

كٌة "إلى تخصصت منتجات المزارع الكبرى للبٌع فً السوق فأخذ الانتاج الزراعً ٌتحول من "إشباع الحاجات الاستهلا -

 "المبادلة وتكوٌن الثروات من قبل التجار".

أما بالنسبة للنشاط التجاري فكان فً البداٌة عبارة عن تبادل منتجات القرٌة الغذائٌة بمنتجات المدٌنة الحرفٌة ، وبعد الفتوحات 

تدرٌجٌا من  فأخذ النشاط الاقتصادي ٌتحول (الرومانٌة نشطت الحركة التجارٌة ) تكونت طبقة التجار وأصحاب رؤوس الأموال

 الزراعً إلى التجاري.

) كانوا ٌقومون بالعملٌات  شركة الملتزمينأدى نمو التجارة والتداول النقدي إلى تطور رأس مال النقدي الربوي فتشكلت -

 حوٌلها (.) وكان عملها حفظ النقود وت مكاتب الصرافةٌلتزمون بجمع الضرائب( كما انتشرت  و  التسلٌفٌة

 كان التنظٌم الاجتماعً للمجتمع الرومانً مشكل من :

 أ/ طبقة النبلاء ) الأشراف( وطبقة الفرسان 

 ب/ طبقة العامة وطبقة العبيد.

شكلت الأراضً المحتلة من قبل الامبراطورٌة الرومانٌة سوقا هائلة ) شمال إفرٌقٌا ، أوربا الغربٌة ، الشرق الأوسط ، منطقة 

 .أول أشكال العولمة....إلخ( مجهزة "بعملة موحدة" شكلت البلقان ..
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 زال النظام العبودي بزوال الامبراطورٌة الرومانٌة وساهم فً ذلك عدة عوامل ::  عوامل انهيار النظام العبودي 2-4

 :أ/ العوامل الداخلية

)سٌطرت فئة صغٌرة واستعبادها للفئات الصراع الطبقً نتٌجة الإجحاف السائد بٌن الطبقات الاجتماعٌة وغٌاب المساوات -

 الأخرى(

 م "سبارطاكوس" التً هددت العاصمة روما.494ثورة العبٌد ضد الطبقة الحاكمة سنة  -

توسع أراضً الامبراطورٌة وبالتالً صعوبة التحكم فٌها ما أدى إلى ضعف السلطة المركزٌة وتنامً النزعة المركزٌة لدى  -

 حكام المقاطعات.

 لانتاجٌة الزراعٌة للأراضً الرومانٌة ) الاستعباد ، الإكراه ، الضرب وغٌاب الحوافز(.تراجع ا -

 انقسام الامبراطورٌة إلى شرقٌة وغربٌة. -

 : وهً عوامل مكملة.ب/ عوامل خارجية

 ظهور الفتوحات الإسلامٌة فً القرن السابع المٌلادي وتوسعها على حساب الامبراطورٌة الرومانٌة.-

 نموذج أكثر عدالة ) نموذج اسلامً ( مبنً على المساوات عكس النموذج الرومانً المبنً على القوة والاستضعاف.ظهور -

 حرب القبائل الجرمانٌة ضد الامبراطورٌة الرومانٌة فً القرن الرابع والخامس المٌلادي.-

 سيادة نظاميف اقتصادييفخلاؿ مرحمة العصكر الكسطى نميز  :(م 1500 -م 500مرحمة العصور الوسطى )  ❸

 ."النظام الاقطاعي و النظام الحرفي" رئيسييف ك ىما

 ـ إلى القرف العاشر(  475مف انييار الإمبراطكرية الركمانية الغربية  امتد): الإقطاعي النظام-3-1

)ممكية الأرض( ىك نظاـ اجتماعي اقتصادم سياسي كحربي قائـ عمى حيازة الأرض : مفهوم النظام الإقطاعي -3-1-1

 ـ. 15فنظاـ في أكربا حتى بداية القر كالقائميف بزراعتيا استمرت سيادة ىذا ال بشركط تحدد الركابط بيف ملاؾ ىذه الأراضي

)العماؿ المذيف  وطبقة العبيد)الذيف يممككف الأرض كىـ مف النبلاء كالمحاربيف (  طبقة الإقطاعيينمف  ىذا النظاـ يتككف

يختمؼ الإقطاع عف العبكدية في ككنو يمنح لمللاحيف نكع مف  قطاعية كمزارعيف يعممكف في الللاحة(.تستغميـ الطبقة الا

 .حرية التممؾ كحرية مغادرة الإقطاعية
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يمثؿ الللاحكف الأقناف )العبيد( قكة العمؿ الأساسية داخؿ الإقطاعيات كعند انتقاؿ ممكية الإقطاعية إلى مالؾ جديد تنتقؿ  

للاحيف الأقناف كالأراضي ككسائؿ الإنتاج الأخرل ككاف دخؿ الللاح يأتي مف إنتاج الأراضي الزراعية التي معيا ممكية ال

 .مقابميا ضرائب لمالؾ الإقطاعية يممككنيا كيدفعكف

كاف النظاـ الاقطاعي ييدؼ اساسا الى اشباع الحاجات الضركرية لمسكاف دكف  :خصائص انظام الاقطاعي-3-1-2

فصارت كؿ  كثيرا في ىذه اللترة( عمميات التبادؿ التجارية اك البحث عف تحقيؽ الارباح )التجارة انكمشتالحاجة الى 

 :اقطاعية منغمقة عمى نلسيا ك مف اىـ ىذه الخصائص

اعتمد النظاـ الاقطاعي عمى تحسينات بسيطة في عممية الانتاج كاستعماؿ المحراث  أ/قوى الانتاج وعلاقات الانتاج:

المعدني كالأدكات الللاحية المصنكعة مف المعادف كالتي ساىمت في تحسيف كتطكير الانتاج الزراعي. أما بالنسبة لعلاقات 

( أما ممكية الأرض فتنقسـ إلى قسميف جزء  الانتاج فإف الممكية التامة لكسائؿ الانتاج تعكد للأسياد ) مالؾ الاقطاعية

يحتلظ بو الاقطاعي لنلسو كالجزء الآخر يكزع عمى الللاحيف بالتساكم فيقكـ ىؤلاء بزراعة أراضييـ لحسابيـ الخاص 

 كبالمقابؿ يدفعكف لمسيد الاقطاعي جزء مف المحصكؿ ككذلؾ لمكنيسة في شكؿ ريكع: 

 ,منزؿ ,أرض , امتلاؾ )مالؾ مف أجؿ استعماؿ طريؽ عمكميةك حماية اليدفعيا كؿ مف ىك تحت رعاية أ ة:نقدي-1

 حيكانات كمطحنة .....إلخ(.

 مف الإنتاج )حسب المناطؽ الجغرافية(. 12/1ىإل ⅙يدفعيا أصحاب المنتجات الزراعية كتتراكح بيف  ة:عيني-2

أياـ في السنة( خاصة في مكسـ الحرث  10إلى  08كذلؾ بالعمؿ المجاني في أراضي المالؾ )مف  :ضريبة العمل-3

 كالحصاد.

 بالأعياد المسيحية . الاحتلاؿضريبة تدفع إلى الكنيسة لاستمرار  :العشور-4

بمعنى ينتجكف مف أجؿ تحقيؽ الاكتلاء الذاتي فقط )إنتاج بغرض الاستيلاؾ(، لا يبحثكف  ب/ النظاـ الاقتصادم مغمؽ:

 عف التصدير أك تقكية التجارة.

 بحيث يعتبر النشاط الأىـ كينظـ كفؽ العلاقة بيف الأسياد كالأقناف.ج/ سيطرة النشاط الزراعي: 
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 تتمثؿ أساسا في الأرض كالعمؿ. د/ العكامؿ الانتاجية الرئيسية:

 احتمت التجارة جانب ثانكم مف جكانب الحياة الاقتصادية ما أضعؼ القطاع التجارم.ق/ عدـ إيلاء الأىمية لمسكؽ: 

 تنقسـ إلى ثلاثة أقساـ: الطرق الزراعية: 3-1-3

حتى تقؿ إنتاجية الأرض )تنقص أم زراعة جميع المحاصيؿ في حقؿ كاحد لعدة أعكاـ متتالية / نظام الحقل الواحد: 1

 خصكبتيا( فيتركيا المزارع ترتاح كينتقؿ إلى حقؿ آخر.

بمعنى يقسـ الحقؿ إلى قسميف، يزرع أحدىما كيترؾ الآخر ليرتاح كفي العاـ الذم يميو تعكس العممية  / نظام حقمين:2

الحقؿ دكف الحاجة للانتقاؿ إلى حقؿ آخر  كذلؾ لمحلاظ عمى خصكبة التربة كما تسمح ىذه العممية ببقاء المزارع في نلس

 في العاـ الذم يميو.

أيف يتـ زراعة حقميف كيترؾ الثالث بكرا كتتـ العممية بالتناكب بيف الحقكؿ حتى يستعيد كؿ حقؿ / نظام ثلاثة حقول: 3

 خصكبتو. 

 ددور الكنيسة في النظام الإقطاعي : -3-1-4

كالاقتصادية بلرض حمؿ الشعكب  الاجتماعيةاستطاعت الكنيسة أف تسكغ الديف بشكؿ يتلؽ مع النظاـ الإقطاعي كعلاقاتو 

عمى قبكؿ الاستغلاؿ الاقطاعي في إذعاف كاستسلاـ )الزىد كالتقشؼ كحرماف النلس كتعذيبيا استعدادا لنعيـ الآخرة( كىذا 

ما مف الحكاـ الإقطاعييف كالنبلاء,  شكؿ مف أراضي تابعة ليا كأخرل ممنكحة لياما مكف الكنيسة مف امتلاؾ ثركة ىائمة تت

 جعميا مف أكبر الممالؾ للأراضي في أكربا كعنصر رئيسي في النظاـ الإقطاعي .

حياة مارست الكنيسة الاستغلاؿ المادم لمشعكب بشكؿ أشد مف الذم مارستو طبقة النبلاء كالإقطاعييف كبذلؾ عاش رجاليا 

كمف أجؿ حماية أنلسيـ كممتمكاتيـ عمد رجاؿ  الدينية كالمدنية. كالامتيازاتمف الحقكؽ  لترؼ كالبذخ يتمتعكف بكثيرا

ى جيكش الممؾ لتعزيز الكنيسة إلى إحاطة أنلسيـ بالجنكد كالعساكر ككاف ىؤلاء )الجنكد كالعساكر( يرسمكف للإنظماـ إل

رجاؿ الكنيسة مناصب عالية في الدكلة كىكذا أصبحت ىذه الأخيرة مؤسسة سياسية كعسكرية كاقتصادية  دقمتقكتو مقابؿ 

 إضافة إلى ككنيا دينية .
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 أىـ العكامؿ التي أدت إلى انييار ىذا النظاـ : :يإنهيار النظام الإقطاع-3-1-5

النقكد المعدنية كالدكر الذم لعبتو في عمميات التبادؿ فبدأ بذلؾ التخمي  انتشار استعماؿكذلؾ ب:ظهور الاقتصاد النقدي  -1

لتالي عف سياسة الإكتلاء الذاتي كالمقايضة العينية كما بدأ الللاحكف يدفعكف لمالؾ الإقطاعية النقكد بدؿ المحاصيؿ كبا

 .بدأت العلاقة بينيما تتغير

كانتعاشيا أدل إلى ظيكر الحرؼ كإطار لمنشاط الصناعي  إف ظيكر المدف:انتعاش المدن وظهور النشاط الحرفي  -2

ـ( فتطكرت بذلؾ الحرؼ الصناعية كبالمقابؿ ازدىر النشاط التجارم فأصبحت بذلؾ  15ـ  إلى القرف  13)مف القرف 

المدف تستيكم سكاف الأرياؼ )كعمى رأسيـ أصحاب الإقطاع كالنبلاء( فمجؤا إلى إيجار أراضييـ الزراعية بالنقكد 

 كذىبكا إلى المدينة ليعيشكا عيشة الترؼ كالرفاىية .

ظير تنظيـ الدكؿ القكمية في كؿ مف )انجمترا ,البرتغاؿ ,إسبانيا ,فرنسا ,السكيد ىكلندا.....إلخ(  ظهور الدول القومية : -3

استبدلت سمطة أفراد ثـ في بقية الدكؿ الأكربية تباعا ما أدل قياـ ثكرات ضد السمطة )أمراء الاقطاع , نلكذ الكنيسة ( ف

الإقطاعية بسمطة الممكؾ القكمييف كاستبدلت كذلؾ الضرائب الاقطاعية بالضرائب القكمية فحؿ بذلؾ النظاـ الزراعي 

 .ظاـ اقتصادم آخر )النظاـ الحرفي(الاقطاعي كظير مكانو ن

ـ إلا أف نمكه اكتمؿ  13بدأ ظيكر النظاـ الحرفي في بداية القرف  م (:  15م إلى القرن  10النظام الحرفي )القرن -3-2

ار النشاط التجارم المحمي ازدىالتي اتسمت باللترة بلترة }ازدىار القركف الكسطى{  ىذه عرفتف ـ. 15ك  14في القرنيف 

 لثكرة الصناعية.ي ك الذم ميد بدكره لظيكره اكالدكل

 :عوامل ظهور النظام الحرفي-3-2-1

بالإضافة إلى العكامؿ التي ساىمت في انييار النظاـ الاقطاعي كظيكر النظاـ الحرفي )الطائلي( ىناؾ عكامؿ أخرل -

 :منيا ساىمت في نشأة ىذا الأخير

لاسيما بالنسبة لمللاحيف كالأقناف نحك المدف كامتياف النشاطات الحرفية مف أجؿ الحصكؿ عمى  الهجرة الريفية : -❶

 ديدة أفضؿ مف التي كانكا يحيكنيا مع النبلاء كالإقطاعييف كالتي كانت قائمة عمى }التسخر الكامؿ{.حياة اجتماعية ج
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إلى أخذ  الحركب الأىمية بيف القرل كالطكائؼ أدل بالإقتصاد اءدكر الذم لعبتو الكنيسة في انيإف ال توفر الأمن : -❷

نيج جديد متجيا إلى بناء اقتصاد قكمي, مرتكز عمى تكسع الطرقات المأمكنة ما أدل إلى تكسع المبادلات كالنشاط 

 .اد سكانيالتجارم ككذا نمك المدف كزيادة عد

كقد لعبت دكرا ىاما في كضع حد لسمطة الإقطاع فضمت الحككمات القكمية الإقطاعات  الحروب الصميبية : -❸

 .لجنيد الللاحيف لمحركب مف جية أخر ية إلييا لمحصكؿ عمى التمكيؿ مف جية كتالللاح

دف جديدة متميزة بنشاطيا بحيث أدت الزيادة السكانية في المدف إلى اكتماؿ تشكؿ معالـ م نشأة المدن الحرة : -❹

 ما أدل إلى تراكـ رؤكس الأمكاؿ كىك الأمر الذم ميد بدكره لقياـ النظاـ الرأس مالي. الحرفي,

مدف خارج سمطة الأمراء الحرؼ يقيمكف في ال بكاف أصحاالصناعات والنقابات الطائفية في المدن : -3-2-2

كيقكمكف بالنشاط الإنتاجي ج , كيمارسكف النشاط الصناعي في إطار عائمي كما كانكا يمتمككف أدكات الإنتافالإقطاعيي

تنتج مف اجؿ  -بمثابة نكاة لظيكر نظاـ الشركات التي يمكف اعتبارىا-كانت ىده المشاريع اللردية الصغيرةك , لكحدىـ

السكؽ كليس حسب الطمب متحممة بدلؾ مخاطر السكؽ كمع مركر الكقت انتظمت الكحدات الحرفية في }تنظيمات نقابية 

 ع عف مصالحيـ فقامت بػػ:طائلية{ مف أجؿ الدفا

 تحديد السعر الأدنى لمبيع لمنع دخكؿ منافسيف جدد بميزة السعر المنخلض. —1

 الحرفييف كالعماؿ بغرض التحكـ في الإنتاج كتثبيت العرض ]بغرض تثبيت الأسعار[. عدد دتحدي —2

 منع دخكؿ منتجيف جدد لمحلاظ عمى الأسعار كجكدة المنتكج. —3

المنتكج بكضع مكاصلات فنية لممنتكج كشركط تتعمؽ بظركؼ الإنتاج ]منع العمؿ ليلا, منع ازدكاجية مراقبة جكدة  —4
 النشاط, العمؿ أماـ الجميكر ......إلخ[.

 ية في النقابة.معضك كضع شركط ل —5

 كارية{.ىذه التدابير المتخذة مف طرؼ النقابات ادت إلى زيادة قكتيا كنلكذىا كبالتالي تحكلت إلى }تكتلات احت
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 : العمل وانفصال الزراعة عن الحرفةتقسيم -3-2-3

كاف مالؾ الإقطاعية ىك مالؾ الأراضي كالكرشات التي أنشئت لخدمة الإقطاعية بما  (الإقطاعي)في ظؿ النظاـ السابؽ-

نجد أف ظيكر  ,ي(الحرف)ىذا النظاـ الجديد  تحتاجو مف أدكات الإنتاج كما يحتاجو الللاحكف مف أثاث كلباس. لكف في ظؿ

النقكد كالطكائؼ الحرفية أدل إلى التخصص كالتحسف الصناعي ما أحدث فجكة كبيرة بيف الزراعة كالحرفة فأصبح الإنتاج 

 مكجيا إلى السكؽ بدلا مف الللاحة كاليدؼ مف النشاط تككيف رؤكس الأمكاؿ بدلا مف إشباع الحاجات في النظاـ السابؽ.

, تعكيض الأدكات كالمعدات للاحيف التخصص في المجاؿ الزراعيحية شممت إلزاـ العمد النظاـ إلى إصلاحات فلا-

, تشجيع التلكير العممي لمتكجو إلى زراعة رأسمالية خاصة في ظؿ زيادة عدد السكاف للاحية القديمة بأخرل أكثر حداثةال

 . ئية ]إذا لابد مف رفع الإنتاجية[كبالتالي زيادة الطمب عمى المكاد الغذا

, ما ت بأمس الحاجة لتطكير ىذا القطاعشجيع التقدـ الصناعي خاصة أف الدكؿ القكمية الصناعية في ىذه المرحمة كانت-

احف طك  ,تقدـ الصناعي ]ظيكر طكاحف المياهجعؿ غالبية رؤكس الأمكاؿ تتجو لمصناعة دكف الزراعة كمف أىـ مظاىر ال

 مدنية كالعسكرية .......إلخ[., تطكر الصناعة المعدنية الاليكاء, معاصر الزيتكف

في ىذه المرحمة ساد أيضا تطكر العلاقة بيف الإقطاعي كالللاح, فبيجرة الإقطاعييف إلى المدف تحكلت العلاقة بينيـ كبيف -

مستأجر[فصار الللاحكف يدفعكف ريعا نقديا بدلا مف  –قف[ إلى علاقة ]مالؾ  –فلاح ]مالؾ  –الللاحيف مف علاقة إقطاعي 

 .مف إشباع الحاجات إلى تككيف رأس ماؿعينيا كتحكؿ ىدؼ الإنتاج ريعا 

ظيكر  اشتيرت ىذه المرحمة بتطكر الأسكاؽ المتنقمة }المعارض{ نتيجة :الدولية ازدهار التجارة المحمية و-3-2-4

ذلؾ تطكرت أشكاؿ حماية التجارة ك البرجكازية الحديثة(.ي شكمت فيما بعد ما يعرؼ بتك العائلات تجارية في أكربا )

كالتجار مف طرؼ الحكاـ كردة فعؿ عمى ما تقدميا ليـ مف أمكاؿ كعقكؿ رشيدة كتجييزات لمجيكش, كما ظيرت شيكات 

كي يكاجو التجار ندرة القطع النقدية اللضية كالذىبية فساىمت بذلؾ في ازدىار التجارة المحمية لالصرؼ ]في إيطاليا[ 

 كالدكلية .

نما شكمت  عوامل انهيار النظام الحرفي:-3-2-5 في حقيقة الأمر العكامؿ التي سيتـ ذكرىا لـ تؤدم إلى انييار النظاـ كا 

 دا ألا كىك ] النظاـ الرأسمالي[.يدافعا قكيا نحك تحكؿ ىذا الأخير إلى نظاـ اقتصادم كاجتماعي أكثر تطكرا كتعق
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تطكر التجارة بيف أكربا كأمريكا كالشرؽ الأكسط مف خلاؿ الكصكؿ حيث أدت إلى  :نشاط حركة الكشوفات الجغرافية (1

 ك إلى  أسكاؽ كمصادر جديدة لتدفؽ الذىب كاللضة نحك أكربا, ما زاد مف تطكر النظاـ النقدم ككفرة رؤكس الأمكاؿ

 انتعاش النشاط الصناعي في أكربا.

حيث عممت النقابات عمى ابطاء التقدـ الصناعي )ابقاء مستكل الصناعة تقميدم( بكضع عقبات  :عدم التقدم الصناعي (2

 اماـ العماؿ اللنييف ما ادل الى قتؿ ركح الابتكار.

ما ادل الى خركج اغمبية الحرفييف عف ىذا النظاـ ك  ,مف قبؿ النقابات الشروط القاسية التي وضعت امام العمال (3

 لرأسمالييف.الاستنجاد بالممكليف ا

فاصبح لا يلرؽ بيف المنتج الجيد ك الردمء. فقتؿ  توزيع حاجة السوق من سمع بالتساوي بين اعضاء النقابات (4

 الطمكح ك الابتكار ك التجديد ما ادل الى التمرد عف النظاـ.

 

 


